



本报评论员  
刘孙恒

任何一个成年人对于自己的打赏行为,都应该受到理性控制,不然的话,要么是自身认知、判断能力有问题,要么是“人傻钱多”。

春城晚报



开屏新闻App  
理想生活 即刻开屏



# “萝莉主播变大妈”, 虚假人设别当真

这两天,一位“萝莉”女主播在网上“火”了!“火”的原因不是她的直播节目精彩,而是她的意外“露脸”暴露了自己的真实身份——大妈,曾为其刷10万元礼物的男粉丝怒而销号。(7月30日《华商报》)

本以为身材窈窕、面容姣好、声音甜美的小萝莉,怎知却是一位长相极其普通的中年大妈,真相还是因为当事人在直播时不小心泄露,如此反差,难免给人上当受骗之感。尤其对于一些当事粉丝来说,如今想想自己以前在屏幕前倾心一位大妈,恐怕更有一种浓浓的尴尬感。

“萝莉主播变大妈”的确让人瞠目结舌,但此事真的有那么荒诞吗?理性而论,答案是没有。众所周知,网络直播本就是为了给受众一种良好的感官体验,那么为了迎合受众的需求,化妆也

好,美颜也罢,抑或其他法律许可之内的方式,都是常规操作。一句话,镜头前的男女主播,看着都是帅气的或美美的,本来就是一种“虚假人设”。

并且,对于网络主播的种种精心打扮,在资讯发达的今天,屏幕前的受众都不难知道,除了未成年人不具有完全行为能力,任何一个成年人对于自己的打赏行为,都应该受到理性控制,不能凭着一厢情愿,进行冲动消费。不然的话,要么是自身认知、判断能力有问题,要么就是“人傻钱多”。因此从这个意义上说,与其说大妈扮成萝莉来欺骗人们,倒不如说人们希望她是一位萝莉,以此来自我欺骗。

不可否认,相比现实社交的复杂,虚拟社交确实更容易让人得到认同感甚至成就感。还有什么比通过打赏来获得一位“美女”主播的直接赞美,更令人心潮澎湃呢?哪怕屏幕前的自己过得很不

如意,但只要刷个礼物,“美女”主播依旧会“么么哒”,一样的得到礼遇。

但问题在于,这种廉价的快感来得快去得快,犹如饮鸩止渴,只会让自己越陷越深,难以自拔。而且,这样的天真、单纯还很容易被不怀好心的人利用,成为他人牟利的工具。因为谁也不敢保证屏幕背后究竟是美女还是中年大妈,甚至抠脚大汉都有可能,这可是有前车之鉴的。

“萝莉主播变大妈”给人的警示是:千万不能沉迷于网络直播。一方面要意识到网络直播的本质,它犹如舞台表演,可以欣赏,但不能当真,认真就会连裤衩都输掉;另一方面要把有限的时间和精力放在更有意义的事情上面,避免回首往事的时候,不因虚度年华而悔恨,也不因碌碌无为而羞耻,同样也可避免看大妈表演小萝莉的尴尬。

# 让更多“土味山货”成为“网红尖货”

□ 邓海建

国家统计局数据显示,今年上半年,全国居民人均消费支出达到10330元,比上年同期名义增长7.5%。全国社会消费品零售总额达到19.5万亿元,同比增长8.4%。消费对经济增长的贡献率达60.1%,拉动经济增长3.8个百分点。消费依然是引领经济稳增长的重要动力。(7月30日人民日报海外版)

经济承压,消费稳健——这是2019中国经济半年报的亮点之一。于此背景之下,消费扶贫自然成为脱贫攻坚的生力军。这个结论最形而下的例证,是7月30日阿里巴巴在江西寻乌县公布的阿里脱贫工作报告:过去半年,全国贫困县的土货在阿里平台总销量同比增长80%;而阿里巴巴脱贫基金成立至今仅一年半时间,贫困县在阿里平台总销售额达到1100亿元。

数字胜于雄辩,历史是最好的证言。高达80%的增量、高达1100亿元的总销售额,这足以证明头部平台对于消费扶贫的杠杆之力。这让人联想起

一个小插曲:最近两天,“马云快来尝一口”成了短视频平台上的热门标签。全国各地的贫困县县长、农户在快手抖音等短视频平台上喊话马云老师,邀请他来尝一口本地农产品。故事的缘起,是马云曾因为消费了沙棘汁和马迭尔冰棍,让这些“网红特产”成了终端市场的爆款。而其实,名人流量效应的背后,实质还是平台经济的可持续赋能之力。

从“土味山货”到“网红尖货”,从“0到1”的脱贫样板到“1到N”的脱贫实践,各地的脱贫攻坚工作无不说明一个老理:路走对了,奇迹不远!所谓“对的路”,无非是两个轨道:一是“赋能”。政府肩负其公共责任,企业履行社会责任。扑下身于研判“刚需”,沉潜精力纾解“痛点”,建构业态达成“多赢”。尤其对于互联网企业来说,平台越大、责任越大,在带货之外悉心于日常赋能,“山货”才不至于“一红而过”。二是“造血”。把扶贫脱贫的主动权与创造性,交还到农户手上,深谙“授人以鱼莫如授人以渔”的道理,深挖产业

特色、发掘产品特点、提升转化能力,扶贫脱贫的舞台上“三农”才能真正当主角、唱大戏。

“一个人能走得很快,一群人才能走得很远。”到今年年底,我国预计至少有9200万贫困人口实现脱贫,脱贫攻坚进入决战决胜阶段。扶贫不是一阵风、扶贫不是蹭热度,在扶贫攻坚“交卷前最后15分钟”,如何在尽锐出战、攻坚克难的同时,利用好强大国内市场的消费力量,让外界扶贫之力转化为“三农”的涅槃之机,这是各种社会力量参与扶贫要回答好的“初心”问题。

今天的国内市场,内需澎湃,消费旺盛。让更多“土味山货”成为“网红尖货”,绝非三两人之力,更非三五日之功。扶贫先扶志,扶贫必扶智,电商脱贫、女性脱贫、教育脱贫、健康脱贫、生态脱贫……一场多维度的脱贫攻坚战已经打响。长远而言,惟有掌握好“赋能”与“造血”这两个关键词,这篇事关亿万民生的大文章才会有生花妙笔、才会激荡辽阔诗意。

# 云南体彩嘉年华活动陆续展开



2019年“体育彩票嘉年华”活动自5月初在昆明启动以来,目前已经走过了云南省部分州市,活动以公益体彩宣传为主要内容,通过互动方式吸引群众参与,所到之处受到当地群众热烈欢迎。

5月18日,2019年“体育彩票嘉年华”互动活动在曲靖市珠江源广场启幕,数千曲靖市民参与了嘉年华互动,身体力行支持云南体彩公益彩票。在嘉年华活动现场,云南省体彩管理中心等相关负责人对曲靖全市16个村委会、村民小组及小学进行捐赠,共计捐赠价值近54万元的乒乓球桌、羽毛球拍、篮球等一批群众喜爱的运动健身器材,充分传递了公益体彩健康、快乐的理念,也让基层群众切身感受到了公益体彩带来的益处。

“体育彩票嘉年华”系列活动是云南省体彩管理中心2019年推出的系列全民健身互动项目之一,活动将在云南16个州府城市举行专场互动,通过乐趣十足的互动游戏、精彩纷呈的节目表演,让公益体彩形象更加深入人心,同时将运动健康的理念送到群众身边。曲靖站现场设置了拳击测力机、神射手、划船大挑战、趣味足球、趣味保龄球、投篮比赛、动感单车等互动项目,到场参与的市民朋友们通过七个项目的体验,集齐印章,就可

以收获小礼品。除了可参与丰富的游戏互动,现场群众热情高涨,纷纷参与到与主持人的互动中,通过抢答体彩小问题,获得主持人送出的小礼品,大家积极抢答,收获满满,开心而归。

7月20日,2019年云南“体育彩票嘉年华”迪庆站在香格里拉月光广场迎来了热情的游客和市民。活动现场人潮如织,只见众多身着少数民族服装的群众来到活动现场,他们开心地参与了各项体育游戏,还在现场即开型彩票销售展位面前驻足,兴致勃勃地玩起了刮刮彩。

活动现场举行了体育彩票公益捐赠仪式,云南省体育局副局长张晓憬、迪庆藏族自治州政府副秘书长黄永全参与捐赠活动。本次活动中,体育彩票公益金分别向急需帮助的香格里拉红旗小学、维西县百济汛乡共乐村、德钦县霞若乡粗卡桶村、香格里拉市洛吉乡捐赠了价值约15万元的健身路径、篮球架、乒乓球桌等体育器材和设施,为当地少数民族群众送去了温暖和福利。

经过三个月的全省巡回,2019年云南“体育彩票嘉年华”所到之处受到群众的欢迎,体彩的公益理念也进一步深入人心。进入八月,活动将走进德宏、保山和怒江,陆续为云南人民带来精彩的后续活动。

# 大乐透第19087期: 单期井喷10注一等奖 筹集公益金9563万

7月29日,体彩大乐透第19087期开奖,本期是新规则上市后的第69期开奖,以2.65亿元的全国发行量,为社会筹集彩票公益金9563万元。

本期全国共开出10注一等奖,单注奖金1000万元,分落江苏(4注),北京(2注),辽宁、浙江、湖北、广东各1注。

数据显示,江苏的4注1000万元基本投注一等奖分别出自常州(2注)和南京(2注)。常州的2注一等奖来自两个网点,但巧合的是,两张中奖彩

票同为6元3注单式票。南京的2注一等奖出自同一网点,中奖彩票是一张7+2组合复式票,单票擒奖2006万元。另外,北京的2注1000万元基本投注一等奖分别出自丰台和海淀,辽宁的1000万元基本投注一等奖出自沈阳,浙江的1000万元基本投注一等奖出自衢州,湖北的1000万元基本投注一等奖出自荆门,广东的1000万元基本投注一等奖出自广州。

本期开奖结束后,38.16亿元奖池滚存至将于今晚开奖的第19088期。



## 20年老彩友领走1800万: “大奖不可能有假”

“因为我中过奖了,所以我知道这个东西没有假,全国买的人那么多,能中大奖的人肯定是少数。”7月22日,来自辽宁的彩友孙先生现身体彩中心,领走了大乐透1800万元巨奖。

7月20日,在体彩大乐透第19083期开奖中,孙先生凭借一张2注6元投入的单式追加票中出1注1800万元一等奖。

孙先生说,21日上午有好几个朋友打来电话,说经常买彩票的网点出了个一等奖。孙先生当时觉得不可能自己,但还是很好奇地去了网点。孙先生介绍,20日晚,他先是自选打了几张复式票之后,剩了6元,就又机选了两注追加,中奖的彩票就是机选的这张6元单

式票。看到开奖号码的时候,孙先生才明白中奖幸运儿正是自己。

孙先生是体育彩票的忠实玩家,购买彩票的时间接近20年。谈起这次中奖,孙先生感慨颇深:“我头年生了一场重病,能坚持下来首先是积极治疗,然后就是我的心态很乐观。”现在又中了这么大的奖,孙先生希望这是自己人生一个新的转折点,“我已经快60岁了,之前的人生中有不少任性的地方,也经历了大起大落。现在身体恢复得不错,还中了大奖,这真是又给了我一次机会,以后要把更多的精力放在孩子这一代上了。”(本报提醒广大彩友理性购彩)

本报记者 刘阳明